

我國現負內外債與債信前途

魏友棐

一 先言

我國自從有財政以來，就是一部負債的歷史。民國成立以後，二十餘年間，因了政局的動盪不定，使舉債的種類與用途，不論是內國或外國，極盡五光十色之致。國民政府成立後，對於舊債雖經分別加以整理，但每年債務費的支出，在中央全部預算歲出上，總佔到百分之三十以上的地位。一切內外債務，經過了整理，其本息的償付才得到確實的保障。因此，我國公債的信用，可以說是從幾次整理以後才奠定起來。

因了原來債務的重負，以及新債的累積，債務費的龐大，在整個歲出上，就成了一個可議的問題。當抗戰開始後，一般人逆料中央的歲出一定比較往年特別膨脹；相反的，歲入方面重要的如關稅、鹽稅、統稅之類，必然地會受了戰事影響而減少。所以於討論中國戰時財政的擬題下，在財政骨幹的改造，與戰時資力的籌劃以外，又常討論到佔龐大支出的債務費問題。以爲每年債務費的支出，常在三萬萬元左右，相當於關稅或鹽稅的全部。如果把這一項債務費節省下來，不是對財政節流

112751
方面大有裨益的嗎？

這一種學理上的擬議，並不是以國家的債信前途爲起點，而是以抗戰的力量蓄積上爲起點的，但也並不是絕不可行的辦法。換言之，我們認爲一時公債本息的延期付款辦法，與債務的否認，對債信上發生的影響，截然是不同的。

實際上抗戰以來，我國財政當局並沒有採納了上述的擬議。內外債到期本息，仍照舊給付，連對日本的債務在內。到此文執筆時，還是這樣。在一月中旬左右，新任經濟部次長何廉氏，對於我國政府負債的償付，曾經根據收入缺少的基點上，對其前途表示懷疑。這或許是何次長個人從學理上一種推測，但因爲發言人同時是有關部份的政務重員關係，所以這一個短短的感想，傳到倫敦時，使海外的中國債券市場，立刻跌下十點到十五點。(Point) 這時內國債市中心的上海證券交易所，已在戰後奉到停市的命令，所內債行市已經停開，其影響是不顯明的，爲維護政府的債信起見，我財務當局孔祥熙氏，接着在第二天發表類乎更正的一席談話，大意是說政府願意竭力履行國債義務，頓時，海外證券市場重又開始回昇起來。

上面已經聲述，在戰時財政的立場上，我們覺得對於政府現負的

112752 債務照常履行或暫時停付，是不成問題的。政府有力量照常償付本息，那自然是很正常的；但爲了抗戰財政上的必要而把債務本息中止停付，這是戰時的非常處置，當然也不能跟平時併爲一談。我們這裏要研究的並不是對債務履行與否方面有所主張，乃是從實務方面來介紹我國現負的內外債概況，並探討債信的前途。

我國所負的內外債，大致可分爲有確實擔保的與無擔保的兩種。無擔保的如內債中之九六公債等，外債中之北京政府時代的各種借款等，根本在今日國債上沒有地位，不待討論。其有擔保的內外債，直接由財政部管轄的，經過幾次整理之後，種類尚不十分繁多。作爲擔保的基金，不外是關稅、鹽稅、庚款、統稅、印花稅等，內債部份，尤以關稅做擔保的佔絕對多數。抗戰以來，各項稅收的減少，那當然是無可否認的事實。各項稅收之短絀，也不一定是說明抗戰財政的困難，卻相對的說明國債本息基金的動搖。一般人對於債信前途發生黯淡的印象，其動機不外是這樣的。

其實國債基金的增減，並不能就說是債信動搖的絕對標準。過去我國一切債務的需要基金擔保，實在是爲着原來債信的不堅強。即舉民國成立以後的舉債爲例，那末，累積歷屆所舉的債名與債額，雖專家也有目迷五色之概，可是結果能依照原來約定履行債務者，實在是少數中之少數。這種事實，並不是說中國沒有債信，乃是說過去舉債許多不合理事實，破壞了整個的中國政府對內對外的債信，有了過去許多

舉債不還的舊例，使政府在舉債時候，失去了信用，於是便不得不把財政收入中某項劃出，專作爲萬一政府不能履行債務時候的擔保。至今日，政府的債信，可以說已經確立，可是用基金來擔保債務的故事，卻變成了一個常例，也就使國內外人士誤認一切基金的動搖，即會發生政府停止履行債務的疑慮。不知每一個國家，正同每一個人民一樣，他有他的資產與他的負債，他也許指出某項資產作爲負債的抵押品，（擔保）但絕不能說在抵押品價值下落時，就等於他對外信用的喪失。或許中國竟有延付債額的一日，但是這與作爲擔保的稅額減少卻並不是直接貫通的事。

這裏且先介紹中國現負的有多少內債與外債。

二 我國現負內債

我國內國公債數字的增長，還是國民政府成立以後的事。民國十年間，北京政府對於所負的公債，無力應付，曾經一度整理，這就是民十的整理公債基金案，那時一切政府所發的公債與公庫證券的總額，還不滿三萬六千萬元，全年應付的本息也不過幾十萬元而已。

國民政府成立以後，因了國庫短絀，幾乎年年有新的公債發出到丁民國二十一年初，內債的現負本金，連無確實擔保的國庫證券有獎公債在內，約計九萬八千餘萬元，估計這一年應付本息的總數，約計二萬萬元，這裏面包括北京政府時代內債六種，國民政府內債二十七種。

那時財部發行之內債分公債與庫券兩種形式，公債原定每年抽籤還

本兩次，庫券每月一次。從民國十六年以來，直至二十一年一月底止，各

種債息都依期償還，所以債券的市場交易，非常地旺盛，同時因了起債

市場的擴大，使債券的消納範圍，也日漸推廣。到了二十一年初，先有長

江大水災的打擊，接着又受九一八瀋變與一二八戰事的影響，使中央

感到收入短絀。同時，歷屆公債的發行，大多數爲了救急起見，所以不能

依照票面原額十足發行，再加着原定國債利率的高昂，使政府年負一

分至二分之重利。經政府與內國債券持券人方面協商之下，於是又有第

二次的整理案，將舊有的公債用延本減息的方法，將內容稍加變動，其

變動方法大致是：（一）原定利率有高至按月八釐的，現則大多數改爲

週息五釐至六釐；（二）原定擔保基金種類不一，整理後一律改爲關稅，

（三）債還期限加以延長。此外，又規定每月從關稅項下撥出八百六十

萬元，充作公債本息基金。全年付出本息，在整理之後，約較前減少四五

十萬元之鉅。

這樣過了四年，歷年又續有新債的發行到了二十四年底，內債總

額連無確實擔保部份在內，已增加到十四萬五千萬元，比四年前約增

加百分之五十，結果在二十五年一月，又來一次徹底的整理，把十分之

九的舊債券，以還本期限之長短，都給分別門類，另發統一公債甲、乙、丙、

丁、戊五種換債。其還本期限自十二年起至二十四年爲止，每年還本付

息兩次，利率則一律爲週息六釐。各債的延長還本月數，最長爲一六年，

行，用途是整理漢口中央、中國、交通三銀行停兌的鈔票，總額四千五百

月，最短爲一八八月。

在整理舊債名下換發統一公債以外，同時又加發復興公債三萬

四千萬元，還本付息方法與統一公債相同，利率也是週息六釐，期限是

二十四年。

經過這一次徹底的整理以後，使存在的舊有內國公債，簡單地化

爲三種，（一）統一公債，（二）復興公債，（三）金融長期（此項公債因原

定利率本低，期限本長，故在換債案以外）等三種。直到抗戰開始後加

上救國公債五萬萬元，現有的內債共爲四種。這四種現狀如下：

（一）統一公債。二十五年二月發行，共計十四萬六千萬元，專充

換債財政部以前發行的三十三種債券憑證之用。利率按年六釐，每年

一月末七月末還本付息一次。內分（1）甲種債票一萬五千萬元，償還

期限十二年。（2）乙種債票一萬五千萬元，償還期限十五年。（3）丙種

債票三萬五千萬元，償還期限十八年。（4）丁種債票五萬五千萬元，償

還期限二十二年。（5）戊種債票二萬六千萬元，償還期限二十四年。上

項公債本息基金，仍由關稅項下撥付。

（二）復興公債。二十五年三月發行，總額三萬四千萬元，利率週

息六釐，償還期限二十四年，每年二月底八月底還本付息一次。擔保基

金由關稅撥付。

（三）金融長期。民國十七年金融長期公債，十八年二、三月間發

行，用途是整理漢口中央、中國、交通三銀行停兌的鈔票，總額四千五百

112754

萬元利率按年二釐五毫，定期二十五年還清，每年三月底與九月底還

金六十萬元，年息九釐六

本付息一次。擔保基金由關稅撥付。

(四) 救國公債 民國二十六年九月一日照票面十足發行，總額

金六千五百一十萬元，年息九釐六

五萬萬元，息四釐，自二十七年起，每年八月底付息一次，三十年起每年抽籤還本一次，分三十年還清。基金由國庫項下撥付。

上述四項公債，除救國公債以外，都已經付息還本，截至二十七年一月一日為止，財政部現負各債本金實額如次：

財政部現負內債本金餘額表、單位國幣千元

債券名稱	發行總額	已償額	現賈額	償清年月
統一甲種公債	一五〇,〇〇〇	二八五〇	一四七,一五〇	三七·一
統一乙種公債	一五〇,〇〇〇	二二五〇	一四七,七五〇	四〇·一
統一丙種公債	三五〇,〇〇〇	五,二五〇	三四四,七五〇	四三·一
統一丁種公債	五五〇,〇〇〇	八,二五〇	五四一,七五〇	四六·一
統一戊種公債	二六〇,〇〇〇	三,九〇〇	二五六,一〇〇	四九·一
金融長期公債	四五,〇〇〇	九,〇〇〇	三六,〇〇〇	四二·九
復興公債	三四〇,〇〇〇	五一〇	三三四,九〇〇	四九·二
救國公債	五〇〇,〇〇〇	—	五〇〇,〇〇〇	五九·八
合計	二,三四五,〇〇〇	三六,六〇〇	二,三〇八,四〇〇	

萬元，現負本金一千七百萬元。

(2) 四川善後公債 二十四年七月發行，總額七千萬元，現負本元，現負本金一萬一千六百四十萬元，年息四釐。

(3) 四川善後公債 二十五年四月發行，總額一千五百萬元，現負本金一千四百一十萬元，年息六釐。

(4) 整理廣東金融公債 二十六年十一月發行，總額一千七百萬元，現負本金共計二萬〇六千二百萬元。與前述五項公債合計，則財部經營現負內債總額為二十五萬一千四百六十萬元。

除了各省的公債以外，財政部直接經營的四種公債，救國公債的本息是從國庫撥付的，其由關稅項下撥付的，實際僅有統一、金長、復興等三種，上項三種本息應由關稅下撥付之數，在最近五年內推算如下：(單位國幣千元)

年	度	每年應撥內債本息	每月平均數
民國二十七年	一一八,九八七	一〇,七四五	
民國二十八年	一二九,〇二六	一〇,九八五	
民國二十九年	一四九,六七七	一〇,五八五	
民國三十一年	一五九,六九九	一〇,四七三	

上面總計財政部發行現負的內債總數，計為二十三萬餘萬元。尚有各省公債經政府擔保發行者，為下列五種：

(1) 河北省海河公債 十八年四月發行，總額四百萬元，現負本

三 我國現負外債

民國成立的初期，外債可以說是唯一的彌補財政赤字的法門，袁世凱政府時代，較著的外債，就有克利斯浦等四種借款，利率高至八釐，數額近四千萬鎊。當時舉債的對象，多為歐洲英、法、德、俄等國。世界大戰勃發，上述各國為戰事所困，無力顧及遠東，於是美日兩國就代之以起，並有銀行團的組織。一直到五四運動以後，因為朝野間對於國家主權的維護，極為熱烈，此項組織就不久解體了。

國民政府成立以後，對於北京政府時代所舉的有確實擔保的外債，一再宣言，維持債信，同時將許多業已愆期的各種外債，陸續予以整理。其新舉借的外債，僅有兩種：第一為民國二十年因救濟水災向美國訂借之美麥借款，第二次為向美國所借的棉麥借款，於二十四年五月間與美當局協定，合併為一項借款，同時延長其償還的期限。此外交通部為發展航空與鐵路也有短期材料借款，但為數不多。總計今日財部經管現負的外債，得分（一）關稅擔保，（二）鹽稅擔保，（三）其他擔保等三種。

（一）關稅擔保外債為下列五種：（甲）英德續借款，光緒二十四年（一八九八）為馬關條約賠款向英德銀行總會舉借，年息四釐半，自當年起分四十五年償還。（乙）善後借款，民國三年（一九一三）向英、德、法、俄、日五國銀行舉借，年息五釐，其債券以英金為本位，但仍按各

國貨幣折合借款期限四十七年。（丙）中法美金借款，此係法國退還庚款，民國十四年（一九二五）由財部以美金單位，逐年墊借與中法實業銀行作為該行發行五釐美金公債之基金。至民國四十七年償清。（丁）中比美金借款，此係比國退還庚款，民國十七年訂立，亦以美金為單位，民國三十年（一九四一）終了，年息六釐。（戊）二十三年庚款，此係根據中英庚款而發行之債款，民國二十三年發行，年息六釐，民國三十年（一九四一）終了。（丁）沙遜淮河借款，亦係中英庚款為基金，二十三年間發行，年息六釐，民國三十六年期滿，以上計六種。

（二）鹽稅擔保部份

（甲）英法借款，光緒三十四年（一九〇八）

為償還京漢路比款向英法兩國銀行舉債，二名振興實業借款，年息四釐半，本年十月可償清。（乙）克利斯浦借款（Crisp Loan），民國元年

（一九一二）向英國克利斯浦舉債，名義上為興辦實業之用，年息五釐，民國四十一年九月償清。（丙）費克斯（Vickers）飛機借款，民

國八年（一九一九）間以購買飛機名義，由陸軍部向費克斯公司舉債，年息八釐，本息久經愆期，二十四年十月間整理，二十五年起開始付息，二十六年開始還本，於六十四年（一九七五）償清。（丁）馬克尼（Marconi's）無線電借款，民國七年舉借，年息八釐，與費克斯同時整

112756

年還清。(庚)芝加哥借款，民國十年，爲償還民五舊債，芝加哥借款所舉，借，利率按年六釐，民國四十三年還清。(辛)芝加哥借款小票，係上述借款之無利小票，與上款同時還清。(壬)太平洋拓業公司借款，民國八年，(一九一九)舉借，年息六釐，作爲償還舊債之用，四十三年(一九五四年)還清。以上計九種。

(三)其他擔保部份 (甲)浦口借款，民國三年(一九一四)舉

借年息五釐，五十四年(一九六五)年還清，以地方稅爲擔保。(乙)史

財政部現負外債本金餘額表(以各國貨幣爲單位)

擔 保 金 額	債 券 名 稱	貸 幣 種 類	發 行 地 點	總 額	已 償 額		現 賃 額	償 清 年 月	(民 國)
					已 償 額	現 賃 額			
關 稅	英 德 續 借 款	英 鎊		一 六 〇 〇 〇 〇 〇 〇	一 一 六 九 一 九 七 五	四 三 〇 八 〇 二 五			三 二 · 三
中 法 美 金	善 後 借 款	英 鎊		二 五 〇 〇 〇 〇 〇	四 八 二 一 四 〇	二 〇 一 七 八 八 六 〇			四 九 · 七
中 比 美 金	中 法 美 金	美 元		四 三 八 九 三 九 〇	一 六 三 二 四 〇 五 〇	二 七 五 六 九 八 五 〇			三 七 · 一
沙 遜 淮 河	中 比 美 金	美 元		五 〇 〇 〇 〇 〇 〇	三 七 六 九 七 〇	一 一 三 〇 三 〇			三 〇 · 一
英 法 借 款	二 十 三 年 庚 款	英 鎊		一 五 〇 〇 〇 〇 〇	三 三 六 〇 〇	一 一 六 四 〇 〇 〇			三 六 · 一
英 法 借 款	英 鎊	英 鎊		二 三 八 〇 〇	一 一 四 一 〇	二 二 六 五 九 〇			三 六 · 一
英 法 借 款	英 鎊	英 鎊		五 〇 〇 〇 〇 〇 〇	四 七 五 〇 〇 〇	二 五 〇 〇 〇 〇			二 七 · 〇
芝 加 哥	英 鎊	英 鎊		一 八 〇 三 · 三 〇	三 八 〇 一 · 一 三 〇	四 一 · 九			
芝 加 哥	英 鎊	英 鎊		六 〇 〇 · 〇 〇	一 六 〇 〇 · 〇 〇	六 〇 · 六			
芝 加 哥	美 元	美 元		三 九 六 〇 八 · 七 〇	七 一 三 〇 · 三 〇	三 三 · 四 七 八 · 四 〇			
				五 · 五 〇 〇 · 〇 〇	五 · 五 〇 〇 · 〇 〇	四 三 · 一			

高德借款(Skoda Loans)年息八釐，即係前奧國借款，由舊欠瑞記洋行債款等七種合併改訂者，本年開始還本。(丙)美棉麥借款，原係兩種借款，民國二十五年五月，併爲一種。民國三十一年(一九四二)還清，息六釐。(丁)廣東港河工程，係開發珠江之用，二十六年四月舉借，年息六釐，四十二年(一九五三)還清。以海關附稅爲擔保。以上共四種。

保		又小票	美元	一、一〇五、五〇〇	一、一〇五、五〇〇	四三·一一
太平洋拓業	美元	五、五〇〇、〇〇〇	六〇〇、〇〇〇	四、九〇〇、〇〇〇	四三·七	
浦口借款	法郎	一〇〇、〇〇〇、〇〇〇		一〇〇、〇〇〇、〇〇〇	五三·三	
其他			六、八六六、〇四六	六、八六六、〇四六	二三·一二	
美棉麥	英鎊	二六、三一八、二一	二二、六一八、二一	一三、七〇〇、〇〇〇	五一·五	
廣東港河	美元	六、〇〇〇、〇〇〇	四〇、〇〇〇	一、九六〇、〇〇〇	四二·三	
合計	法郎	六二、〇〇七、二四六	二二、八五八、四〇三	三九、一四八、八四三		
日圓		八三、八一七、六一	二七、八五一、九六一	五五、九六五、六五〇		
		一〇〇、〇〇〇、〇〇〇		一〇〇、〇〇〇、〇〇〇		
		五三、六〇八、七〇〇	八、一三〇、三〇〇	四五、四七八、四〇〇		

本年應支付的本息數字，推算如次：

英鎊部份	本金	二、一、八〇〇、五、二七一	合計	三、八六七、一八七
美元部份	本金	二、五、九九二、〇、二七一		
法郎部份	本金	二、五、九九二、〇、二五〇	合計	八、三一三、九〇二
日圓部份	本金	一、六、三五、七九六		
		五、〇〇〇、〇〇〇、九〇六	合計	六、六三五、七九六
		三、三七八、二七〇	合計	三、八七八、二七二

(國幣千元)

上面所舉的統係財政部經管的，尚有各部會的借款，則未計算在內，但數額也是不多的。

擔保別	債名	幣別現	額	本年應償還本息合	成國營數
關稅	內債	中國幣	二、三〇八、四〇〇	一二八、九八七、四三七	一二八、九八七、四三七
外債	英鎊	英鎊	二五、八七七、四七五	二五、五四七、八〇六	四二、一六六、一八九
合計	美元	元	二八、八〇〇、一五〇	四、四三三、〇〇二	一四、七七三、三四〇
					一七一、一五三、六二六

把上述現負的中國內外債合計起來，則可知至二十七年一月一日止，現債額與本年應從各稅擔保下償付外債本息數字如次（單位：

		鹽稅擔保部份		其保擔鹽稅		外債		英鎊		六、四五五、三二二		七、七〇、〇九七		一二七四、五〇六	
		英	美	英	美	英	美	英	元	英	元	英	元	英	元
		合計		一〇、五〇五、五〇〇		二三五、五〇〇		七八五、〇〇〇		合計		四五七、四〇〇		三、七六五、三一三	
		英	美	日圓		四五八、四七八		三、八七八、二七二		英	美	日圓		五、八二四、八一九	
		鎊	元			六、八六六、〇四六		五四九、二八四		鎊	元			九、〇九〇、六五〇	
		合計		一五、七〇〇、〇〇〇		三、六四六、四〇〇		一二、一五四、六六六		合計		一〇〇、〇〇〇、〇〇〇		七四五、六五一	
		法郎	元			六、六三五、七九六		二一、九九〇、九六七		法郎	元			二一、九九〇、九六七	
		計								計					

(英鎊以十六元五角五分合一鎊計，美金以國幣百元合三十元計，法郎以八九〇合國幣百元計，日圓以一〇三圓計)

今日內外債的擔保基金主要的是關鹽兩稅。一般人對於債信前途發生疑慮也是爲了戰時關、鹽兩種稅源的減少。現在離開抗戰開始已經半年以上，我們對於一切稅源的可能減少的程度，已經有相當的把握。如果稅收把握即是債信的把握的話，則我們對前途是充分樂觀的。

本來去年度關稅是比較收入較多的一年，這在六月末的關冊報告上即已看出，據那時統計，到六月份爲止，關稅收入即有二萬六千餘萬元，這恐怕在上半年中還是一個新紀錄。自從戰爭爆發以後，平津長江一帶口岸的關稅收入受到特殊打擊，另一方面，因了應戰匆促，一切戰時配置還未充份，大約八、九月間全國貿易曾經受到重大的損失。但不久，華南部份各口岸，如九龍梧州之類，立刻替代了從前長江一帶的任務。十月一日施行的轉口稅，也在內地實行徵收，這樣到了十二月份

估計近二千萬元，把這個二千萬加上去，則今年關稅收入當有一萬八千餘萬元。在上面，我們推算今年關稅名下的擔保付款的內外債數字，如果戰事在持續中，則關稅的收入自然只能以去年下半期作爲估計的基礎。如果把去年下半期的關稅收入加上一倍，作爲今年全年關稅收入的初步估計，則本年收入應有一六一二七六、九五四元。同時我們知道轉口稅的增收開始於去年十月，而從關冊報告中，我們不難測知十月份轉口稅增徵而增收的稅款每月實近二百萬，亦即全年

不過一萬七千數百萬元再加上美棉麥借款等支付約三千萬元則即使不敷，為數也不甚大。所以從關稅而論，有無餘款撥付政費或者是問題，如果說沒有力量應付債息，卻並非事實。

再來看鹽稅，據鹽務稽核所發表的初步統計，去年全年鹽稅收入，約為二二三、〇〇〇、〇〇〇元，比前年僅減少五百萬元。再查報告去年上半期收入，比前年增多一千四百餘萬元，由此我們推知去年度的鹽稅收入，因了戰事的減收數字，全年當為四千萬至五千萬元。從這裏測知，就使今年鹽稅收入減少五千萬元，也應有一萬五千萬元以上，足夠應付本年鹽稅擔保項下的五百餘萬元債務了，即使財政收入減少是事實。

擔保債務償付的主要支出不外是關、鹽兩稅，現在我們從事實上已測知如果爲了稅收減少而擔憂債信的償付，則是一種無稽的推斷。這裏問題已不在債務償付的本身問題，而是財政上的問題了。我們覺得爲了抗戰財政的募集而把應償付的債務延期或停付，這是百分之百可行之事實。至少可行的有下列數途：（一）把債務本息全部停付；（二）照常付息而停止還本；（三）減輕利息。我們又聽得財政當局

談話說起，財部現負內債的利息常在週息六釐以上，而海外不過四釐，所以用外債來調換內債，每年可省下二釐利息的支出，以現負二十萬萬內債計，則每年可以省下四千萬元的利息償付，於此，我們更可發見。

（四）用外債調換內債的第四條路。

抗戰期間財政的調達是一個問題，可是我們有四萬萬人的堅強意志，每個人願意貢獻一分一毫力量來增強抗戰的力量，那末債信前途實在是一個極小的問題。進一步說，抗戰財政的後防，即是全國一致，民衆的力量輸將，也即可以得到全世界愛好和平國家的普遍的協助，則我們的債信固然不會生問題，抗戰財政也根本沒有問題。

三月十九日

本文參考資料

E. Kann: China's Internal Loans, Finance and Commerce, No.

2, 1938.

Customs Revenue and China's Securities, Finance and Commerce,

No. 8, 1938.